
ΣΑΡΑΚΟΣΤΗ  Ή  ΜΕΓΑΛΗ 
ΤΕΣΣΑΡΑΚΟΣΤΗ

Σαρακοστή ή αλλιώς Μεγάλη Τεσσαρακοστή σημαίνει 
«Μεγάλες 40 ημέρες» .Είναι η πιο σημαντική περίοδος

νηστείας στο εκκλησιαστικό
ημερολόγιο των Ορθόδοξων Χριστιανών, η οποία 
προετοιμάζει τους Χριστιανούς για τη μεγαλύτερη 
εορτή του εκκλησιαστικού ημερολογίου, το Πάσχα. 

Είναι η αρχαιότερη από τις μεγάλες νηστείες 
της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Καθιερώθηκε τον 4ο αιώνα. 

Αρχικά διαρκούσε έξι εβδομάδες ενώ αργότερα, 
προστέθηκε και η έβδομη εβδομάδα.



Η Μεγάλη Τεσσαρακοστή των
Ορθοδόξων
Χριστιανών μοιάζει πολύ με
τη Lent της Δυτικής
Χριστιανοσύνης. Υπάρχουν
κάποιες διαφορές στον
υπολογισμό της σαρακοστής
(πέραν του υπολογισμού
της ημέρας του Πάσχα) και
το πώς αυτή ασκείται τόσο
λειτουργικά στη δημόσια
λατρεία της εκκλησίας όσο
και ατομικά.

Η Σαρακοστή περιλαμβάνει
συνήθως ολόκληρο το μήνα
Μάρτιο.



Μια διαφορά μεταξύ της Ορθόδοξης Εκκλησίας και της Δυτικής
Εκκλησίας, είναι ο υπολογισμός της ημερομηνίας του Πάσχα
(βλέπε Ορθόδοξο Πασχάλιο). Τις περισσότερες χρονιές, το Πάσχα των
Ορθοδόξων πέφτει μετά το Πάσχα των Δυτικών και μπορεί να φτάσει έως
και πέντε εβδομάδες αργότερα· σποραδικά, οι δύο ημερομηνίες
συμπίπτουν. Όπως και με τη Σαρακοστή των Δυτικών, η Μεγάλη
Τεσσαρακοστή διαρκεί σαράντα ημέρες, αλλά σε αντίθεση από τους
Δυτικούς, προσμετρούνται και οι Κυριακές.

Επισήμως, η Μεγάλη Τεσσαρακοστή αρχίζει την Καθαρά Δευτέρα , επτά
εβδομάδες πριν το Πάσχα (η Τετάρτη της τέφρας (Ash Wednesday) δεν
παρατηρείται στην Ανατολική Εκκλησία) και διαρκεί για 40 συνεχόμενες
ημέρες, ολοκληρώνοντας με την Προηγιασμένη Θεία Λειτουργία της
Παρασκευής την Έκτη Εβδομάδα. Η επόμενη ημέρα, ονομάζεται
το Σάββατο του Λαζάρου, που είναι η ημέρα πριν την Κυριακή των Βαΐων
(συνεπώς, στην περίπτωση που οι ημερομηνίες του Πάσχα συμπίπτουν, η
Καθαρά Δευτέρα είναι δύο ημέρες πριν από την Τετάρτη της τέφρας).

Η νηστεία συνεχίζεται καθ' όλη την επόμενη εβδομάδα, την Αγία και
Μεγάλη Εβδομάδα (γνωστή και ως Εβδομάδα των Παθών ή Αγία
Εβδομάδα ήΜεγάλη Εβδομάδα) και δεν τελειώνει παρά μόνο μετά την
Πασχαλινή Αγρυπνία, ενωρίς το πρωί του Πάσχα (Κυριακή του Πάσχα).



Ο σκοπός της Μεγάλης Τεσσαρακοστής, είναι να προετοιμάσει
τους πιστούς, όχι μόνο για να τιμήσουν, αλλά και να εισέλθουν στα
Άγια Πάθη και την Ανάσταση του Ιησού. Το σύνολο του Ορθοδόξου
βίου επικεντρώνεται γύρω από την Ανάσταση. Η Μεγάλη
Τεσσαρακοστή προτίθεται να είναι το «εργαστήρι», όπου ο
χαρακτήρας του πιστού ανυψώνεται και εδραιώνεται πνευματικά·
όπου η ζωή του επιστρέφει και αφιερώνεται ξανά στη διδασκαλία και
τα ιδεώδη του Ευαγγελίου· όπου η νηστεία και η προσευχή
κορυφώνονται με τη βαθιά πεποίθηση της ζωής· όπου η απάθεια και η
αδιαφορία μετατρέπονται σε έντονες δραστηριότητες πίστης και
καλών έργων.

Η ίδια η Σαρακοστή δεν υφίσταται προς χάριν της Σαρακοστής,
όπως και η νηστεία δεν γίνεται προς χάριν της νηστείας. Μάλλον, αυτά
είναι τα μέσα με τα οποία, και για τα οποία, ο πιστός προετοιμάζει τον
εαυτό του για να φτάσει, να αποδεχθεί και να επιτύχει το κάλεσμα
από τον Σωτήρα του. Ως εκ τούτου, η σημασία της Μεγάλης
Σαρακοστής εκτιμάται ιδιαιτέρως, όχι μόνο από τους μοναχούς οι
οποίοι αυξάνουν σταδιακά το χρονικό διάστημα της Σαρακοστής, αλλά
και από τους ίδιους τους λαϊκούς.



Στην Ορθόδοξη Εκκλησία , ο ασκητισμός δεν είναι αποκλειστικά και
μόνο για τους «συνήθεις» θρησκευόμενους, αλλά και για κάθε λαϊκό
άτομο επίσης, σύμφωνα με την αντοχή του. Ως εκ τούτου, η Μεγάλη
Σαρακοστή είναι ένα «ιερό Εκπαιδευτήριο» της Εκκλησίας για τη
συμμετοχή κάθε πιστού ως μέλος του Μυστηριακού Σώματος του
Χριστού, της Εκκλησίας. Παρέχει στον κάθε ενδιαφερόμενο, μια ετήσια
ευκαιρία για αυτοεξέταση και βελτίωση των προτύπων της πίστης και της
ηθικής στη Χριστιανική του ζωή. Η βαθιά πρόθεση του πιστού κατά τη
διάρκεια της Μεγάλης Τεσσαρακοστής ενθυλακώνεται στα λόγια
του Αποστόλου Παύλου: «Ξεχνώ αυτά που είναι πίσω μου και κάνω ό,τι
μπορώ για να φτάσω αυτά που βρίσκονται μπροστά μου. Αγωνίζομαι να
τερματίσω και προσβλέπω στο βραβείο της ουράνιας πρόσκλησης του
Θεού διά του Ιησού Χριστού.» (Προς Φιλιππησίους 3:13-14).

Μέσω της αφιέρωσης περισσότερου χρόνου από ό,τι συνήθως στην
προσευχή και τη μελέτη της Αγίας Γραφής και της Ιεράς Παράδοσης της
Εκκλησίας, ο πιστός στον Χριστό γίνεται, μέσω της χάριτος του Θεού, πιο
θεοειδής. Η στάση του Ορθοδόξου χριστιανού προς αυτήν την περίοδο
είναι πολύ θετική, δεν είναι τόσο πολύ μια περίοδος μετανοίας, όπως τη
σκέφτονται οι «Δυτικοί», αλλά μια προσπάθεια να ανακαταλάβουμε την
πραγματική μας κατάσταση όπως ήταν με τον Αδάμ και την Εύα πριν από
την πτώση - μια προσπάθεια για να ζήσουμε καθαρή ζωή.



Οι Κυριακές της Μεγάλης Σαρακοστής

Κάποιες ημέρες της Σαρακοστής έχουν ιδιαίτερη σημασία. Κάθε Κυριακή
της Μεγάλης Σαρακοστής έχει δύο νοήματα. Οι Κυριακές της Σαρακοστής
είναι σαν σταθμοί ενός πνευματικού ταξιδιού:

Η Α’ Κυριακή της Σαρακοστής λέγεται και Κυριακή της Ορθοδοξίας. Αυτήν
την ημέρα γιορτάζουμε την αναστύλωση των αγίων και σεπτών εικόνων
από την Αυτοκράτειρα Θεοδώρα το 842 μ.Χ.

Η B’ Κυριακή των νηστειών είναι αφιερωμένη στην μνήμη του Αγίου
Γρηγορίου του Παλαμά. Ήταν μοναχός του Αγίου Όρους, κατόπιν
Αρχιεπίσκοπος Θεσσαλονίκης και διαπρεπής θεολόγος του Ησυχασμού.

Η Γ' Κυριακή των νηστειών είναι η Κυριακή της
Σταυροπροσκυνήσεως κατά την οποία τιμάται ο Σταυρός, το σύμβολο της
χριστιανικής πίστης. Η Κυριακή αυτή βρίσκεται στο μέσο της
σαραντάημερης νηστείας. Οι χριστιανοί βλέποντας και προσκυνώντας τον
Σταυρό παίρνουν δύναμη να συνεχίσουν τη νηστεία και τον πνευματικό
τους αγώνα. Η Δ' Κυριακή των νηστειών είναι ημέρα που τιμάται η μνήμη
του Αγίου Ιωάννη συγγραφέα του βιβλίου της «Κλίμακος». Υπήρξε
κήρυκας της μετάνοιας και της νηστείας.



Η Ε’ Κυριακή των νηστειών είναι αφιερωμένη στη μνήμη της Οσίας
Μαρίας της Αιγυπτίας. Θεωρείται προστάτιδα των μετανοούντων.

H έκτη και τελευταία εβδομάδα της Μεγάλης Σαρακοστής ονομάζεται
«Εβδομάδα των Βαΐων», έχει όμως μείνει γνωστή και ως «βουβή» ή
«κουφή».

Κατά τη διάρκεια αυτής της εβδομάδας και σύμφωνα με το Τυπικό της
Εκκλησίας τελούνται οι Ακολουθίες, όπως πραγματοποιούνται τη Μεγάλη
Σαρακοστή. Τελούνται, δε, ο Μεσονυκτικός Όρθρος, οι Ώρες και ο
Εσπερινός το πρωί, το Μεγάλο Απόδειπνο το απόγευμα, η Προηγιασμένη
Θεία Λειτουργία την Τετάρτη και την Παρασκευή, καθώς και το Μικρό
Απόδειπνο με τον κανόνα του Αγίου Λαζάρου κατά την Παρασκευή το
απόγευμα.

Η μοναδική Ακολουθία που απουσιάζει είναι η Ακολουθία των
Χαιρετισμών της Παναγίας. Αυτός φαίνεται πως είναι ο λόγος που η
εβδομάδα αυτή αποκαλείται «κουφή» ή «βουβή».



Η κυρά – Σαρακοστή και τα έθιμά της

Το έθιμο της κυρά-Σαρακοστής σχετίζεται με τη γιορτή του Πάσχα. Αποτελεί ένα 
αυτοσχέδιο ημερολόγιο για την περίοδο της Σαρακοστής.

Η Σαρακοστή παίρνει μορφή, καθώς φτιάχνεται από ζυμάρι ή σαν πάνινη κούκλα. H 
μορφή αυτή είναι γυναικεία, με σταυρωμένα χέρια σε στάση προσευχής, δίχως 

στόμα γιατί νηστεύει και με επτά πόδια που συμβολίζουν τις επτά εβδομάδες της 
νηστείας μέχρι το Πάσχα. Το τελευταίο πόδι κόβεται το Μεγάλο Σάββατο και σε 

κάποια μέρη σε αυτό το πόδι «κρύβεται» ένα ξερό σύκο, που όποιος το βρει είναι 
ο τυχερός- κάτι σαν το φλουρί στην πρωτοχρονιάτικη βασιλόπιτα.

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CE%B3%CE%AC%CE%BB%CE%B7_%CE

%A4%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CF%83%CF%84%CE%AE

https://www.athensvoice.gr/epikairotita/ellada/748660/sarakosti-ti-einai-kai-giati-onomazetai-etsi-ta-
ethima/


